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Verantwortliche Bereiche:
4.401 - Schule und Sport
5.651 - Gebaudemanagement

Bearbeitung: Kira Schneppe (E-Mail: kira.schneppe@luebeck.de Telefon: 122-4017)

Grundschulversorgung in den landlichen Bereichen des Stadtteils
St. Lorenz Nord

Beratungsfolge:

Datum Gremium Status Zustandigkeit

05.03.2014 Senat Nichtoffentlich zur Kenntnisnahme

17.03.2014 Bauausschuss (:)ffentlich zur Kenntnisnahme

20.03.2014  Schul- und Sportausschuss Offentlich zur Kenntnisnahme

25.03.2014 Hauptausschuss Offentlich zur Kenntnisnahme

27.03.2014 Burgerschaft der Hansestadt Libeck Offentlich zur Kenntnisnahme
Anlass:

- Antrag der Fraktionen von SPD, Biindnis90/DIE GRUNEN und dem Biirgerschaftsmitglied
Bruno B6hm vom 29.01.2014; Nr. VO/2014/01304

- Anfrage des Hauptausschussmitgliedes Thomas Rathcke zum Sachstand Schule Grof3
Steinrade vom 19.02.2014; Nr. VO/2014/01393

- Anfrage der Mitglieder des Hauptausschusses der CDU / BfL / FDP / DIE LINKE /
PARTEIPIRATEN zum Sachstand Schule Steinrade vom 20.02.2014; Nr. VO/2014/01398

Verfahren:

Bericht:

Die Burgerschaft hat in ihrer Sitzung am 30.01.2014 zu Punkt 5.7.1 den nachstehend
aufgefiihrten Antrag der Fraktionen von SPD, Biindnis90/DIE GRUNEN und dem
Birgerschaftsmitglied Bruno Bohm mit Mehrheit bei 25 Ja-Stimmen und 24 Nein-Stimmen

beschlossen.

Antrag aus der Biirgerschaft:

,Die Fraktionen von SPD, Biindnis90/DIE GRUNEN und das Birgerschaftsmitglied Bruno
Bohm beantragen, die Blrgerschaft mdge beschlielen:

Der Blrgermeister wird beauftragt nachfolgende Optionen zur Sicherung der
Grundschulversorgung in den landlichen Bereichen des Stadtteils St. Lorenz Nord zu prufen

und der Birgerschaft bis spatestens zur Sitzung im Marz 2014 darzustellen, welche der
Optionen aus Sicht der Verwaltung zu favorisieren ist:

1. Neubau oder Sanierung der Schule GroR3 Steinrade als eigenstandiger Standort
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2. Erweiterung des Schulstandortes Schéonbocken und Aufgabe des Schulstandortes
Grol3 Steinrade

3. Die Fortfuhrung des Schulstandortes Grol3 Steinrade als AuRenstelle der Schule
Schonbdcken

Fir die jeweilige Option ist mindestens darzustellen:

a) Die Kosten der MaRnahme fir den stadtischen Haushalt (Investitionen und
Betriebskosten, Kosten fiir Ubergangslésungen wahrend der Bauphase)

b) Mégliche Férderung / Beteiligungen Dritter an der Finanzierung der Optionen
(Absichtserklarungen sind ggf. einzuholen)

c) Bereitschaft des angrenzenden Kreises Stormarn, sich an der Fortfiihrung des

Schulstandortes Grol3 Steinrade finanziell zu beteiligen (bei Aufnahme von
Schilerlnnen aus dem Nachbarkreis)

d) prognostizierte Schilerzahlen an den Standorten Schonbdcken und Grof3 Steinrade
(Prognose Schulentwicklungskonzept und aktuelle Prognose aufgrund des
Melderegisters, ,Schilerwanderungen aus anderen Schulbezirken)

e) Auffassung des Landes zur Fortfihrung des Schulbetriebes auch bei nicht
verlasslicher Planbarkeit der Erreichung der Mindestschilerinnenzahl / Zusicherung
zur Bereitstellung von Lehrkraften

f) Auffassung des Landes zur Fortfuhrung des Schulbetriebes als Auf3enstelle /
Zusicherung zur Bereitstellung von Lehrkraften und zur Fortflihrung des
Schulbetriebes auch bei nicht verlasslicher Planbarkeit der Erreichung der
Mindestschulerlnnenzahl

9) Dauer der Umsetzung der jeweiligen Option

h) Meinung der Schulkonferenzen der betroffenen Schulen zu Fragen der
Aussenstellen-Lésung / Zusammenlegung

i) Wie schnell und an welchem Standort fiir die Ubergangszeit Container aufgestellt

werden konnen.“

Die beiden Anfragen aus dem Hauptschuss sind im Wortlaut als Anlagen 5 und 6 beigefiigt
und in diesem Bericht mit beantwortet.

Aktuelle Situation:

Das Gebaude der Schule Grol3 Steinrade wurde im Dezember 2013 aufgrund akuten
Schimmelbefalls gesperrt.

Eine schnelle und kurzfristige Offnung der Schule Steinrade ist aufgrund des
Schadensumfangs (gesundheitsgefahrdender, flachiger Schimmelbefall) nicht méglich. Der
gesamte Deckenputz mit Unterkonstruktion und Balkeneinschub muss entfernt werden.
Durch diesen Eingriff sind die gesetzlichen Bestimmungen, Vorschriften und Normen
einzuhalten und umzusetzen; d.h., dass das Decken- und Dachtragwerk statisch zu
ertichtigen ist, die Bestimmungen des Brandschutzes sind herzustellen, die
Energieeinsparverordnung ist einzuhalten.

Die Schimmelpilzbeseitigung ist finanziell und arbeitstechnisch nicht losgeldst von der
baukonstruktiven Sanierung zu betrachten.

Die Kinder werden seit Dezember mit einem Bus in die Pestalozzi-Schule gefahren (Kosten
derzeit 214,00 EUR taglich). Dort ist der Platz fur die Schilerinnen und Schiler der Schule
Grol3 Steinrade vorhanden.

Aufgrund eines Hinweises aus der Dorfgemeinschaft, dass im Ort viele Schulschlussel im
Umlauf seien und das Gebaude nach der Sperrung schon des Ofteren von Personen
betreten wurde, hat die Hansestadt Libeck aus Grinden der gesundheitlichen
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Fursorgepflicht nach vorheriger Information der Schule, des Hausmeisters sowie der
Elternvertretung die SchlieRzylinder ausgetauscht. Je einen Schlussel haben die
Schulleitung, der Hausmeister sowie der Wehrfihrer der freiwilligen Feuerwehr, die dort
einen Raum in der Schule nutzt, erhalten.

Option 1. Neubau oder Sanierung der Schule GroR Steinrade als
eigenstandiger Standort

- 1.a) Kosten der MaBnahme

1.a.a) Neubau:

Grobkostenschatzung durch GMHL nach Vorgabe Raumprogramm durch 4.401,
Kostenkennwerte aus BKI Allgemeinbildende Schulen.

Raumprogramm: 4 Klassenraume, 1 gro3er Gruppenraum teilbar in 2 kleine Rdume,
1 Mehrzweckraum inkl. Nebenraum, 1 Bliro Schulleiter, 1 Geschaftszimmer,

1 Lehrerzimmer, 1 Lehrmittelraum und 1 Sanitarbereich.

Haupt- und Nebennutzflache ca. 510m?, Bruttogeschol¥flache ca. 770 m?

Kostengruppe 300+400

770m? X 1.500,-€ = 1.155.000,-€

Kostengruppe 200, 500, 600 + 700

45,6% von 1.155.000,- = 526.680,-€

Summe: 1.681.680,- €
Unvorhergesehenes 10%: 168.168,- €
Summe: 1.849.848,- €
Mehrwertsteuer 19%: 351.471,12€
Summe: 2.201.319,12¢€
Summe gerundet: 2.201.000,- €
Abrisskosten ca.: 34.000,- €
Gesamtsumme gerundet: 2.235.000,- €

1.a.b) Sanierung inkl. DachgeschoBausbau:

Grobkostenschatzung durch GMHL nach Vorgabe Raumprogramm Bestand und
Planung gem. EW-Bau 012/2011. Die Kostenschatzung ist der heutigen Situation
2013/14 angepasst.

Kostenkennwerte aus BKI Allgemeinbildende Schulen und nach Bauteilmethode.
Raumprogramm: 4 Klassenraume, 1 grof3er Gruppenraum, 1 Mehrzweckraum,

1 Biro Schulleiter, 1 Geschaftszimmer, 1 Lehrerzimmer, 1 Lehrmittelraum und
Sanitarbereiche.

Bruttogeschof¥flache ca. 640 m?

Sanierung Keller, neue Decke . KG, Abdichtungsarbeiten ca. 20.000,- €
Verstarkung Fundamente, Einbau einer Stb.-Sohle, Abklebung,
Estrich und FuRboden inkl. aller notwendigen Nebenarbeiten ca. 231.000,- €

Erdgeschol} Sanierung Wande, Fenster, Turen, Treppen, Sanitar
und Decke Uber Erdgeschol} stat. ertuchtigen inkl. neuer Aufbau ca. 352.500,- €
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Uberarbeitung AuRenmauerwerk ca. 20.000,-€
Summe Erdgeschol3: ca. 623.500,- €
320m? Dachgeschof¥flache gem. EW-Bau

320m? X 1.500,-€ = 480.000,-€

Summe Kostengruppe 300: ca. 1.103.000,- €
Summe Kostengruppe 400 aus EW-Bau: ca. 126.500,- €
Summe Kostengruppe 300 + 400: ca. 1.229.500,- €

Kostengruppe 200, 500, 600 + 700

45,6% von 1.229.500,-€ = 560.652,-€

Summe: 1.790.152,- €
Unvorhergesehenes 10 %: 179.015,- €
Summe: 1.969.167,- €
Mehrwertsteuer 19%: 374.141,73€
Summe: 2.343.308,73€
Summe gerundet: 2.343.000,- €
Abrisskosten Dach: 17.000,- €
Gesamtsumme gerundet: 2.360.000,- €

Die voraussichtlich entstehenden Kosten fiir einen Neubau betragen ca. 2.235.000,-€
Brutto inkl. Abrisskosten des Schulgebaudes.

Die voraussichtlich entstehenden Kosten fur die Sanierung mit Dachgeschoflausbau
betragen ca. 2.360.000,-€ Brutto.

1.b) Moégliche Forderung Dritter

Derzeit gibt es keinerlei Schulbauprogramme, sodass von Land und Bund keine Mittel
zur Foérderung einer Schulbaumaflnahme bereitgestellt werden.

Die Verwaltung hat sich an die Possehl-Stiftung und an die Sparkassenstiftung
gewandt, mit der Bitte um Prufung und Einschatzung einer moglichen Férderung.
Beide Stiftungen teilen mit, dass im Vorfeld des regularen stiftungsinternen
Beratungs- und Entscheidungsverfahrens keine Absichtserklarungen uber finanzielle
Beteiligungen und Projektfdrderungen abgegeben werden. Eine Antragstellung ist
grundsatzlich immer méglich, jedoch ohne Garantie auf Férderung und ohne Garantie
einer bestimmten vorher festgelegten Summe.

1.c) Mogliche Beteiligung Kreis Stormarn bzw. Amt Nordstormarn

Der Kreis Stormarn ist kein Schultrager und damit nicht zustéandig. Schultrager im
dortigen Bereich ist das Amt Nordstormarn, das die einzelnen Gemeinden um Grof}
Steinrade herum verwaltet.
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Das Amt Nordstormarn teilt mit, dass die Gemeinde Badendorf eine Beteiligung an
Uber den Schulkostenbeitragen hinausgehenden Kosten ablehnt.

Die Gemeinde Badendorf und auch die Gbrigen Gemeinden des Schulausschusses
Zarpen bieten jedoch an, Gesprache Uber eine gemeinsame Nutzung der
Dorfergemeinschaftsschule am Struckteich in Zarpen zu flhren.

Diese Schule war einst Grund- und Hauptschule. Der Hauptschulzweig besteht seit
vielen Jahren schon nicht mehr und die Zahl der Grundschulerinnen sinkt ebenfalls,
sodass hier ein reichhaltiges Raumangebot besteht. Es ware dann noch eine
Abstimmung Uber die Art der Kooperation (z. B. auch als eigenstandige Schule in
fremden Raumen) erforderlich.

Das Amt Nordstormarn bittet, diese Alternatividsung der Libecker Blrgerschaft zur
Diskussion zu stellen.

1.d) Prognose Schulentwicklungsplan, Melderegister und Darstellung
<Wanderschiilerlnnen*:

Die letzte gesamtstadtische Schulentwicklungsplanung der Hansestadt Lubeck
beinhaltet die Fortschreibung von 2007 mit einem Ausblick bis 2016 (Blrgerschaft am
31.01.2008). Eine neue grofle gesamtstadtische Fortschreibung befindet sich derzeit
in der Entwicklung. In der Fortschreibung 2007 bis 2016 wurden vom Gutachterbiro
Bildung und Region aufgrund der neu entstandenen -damals in Planung befindlichen-
Baugebiete fir einen gewissen Zeitraum steigende Schilerinnen-Zahlen
prognostiziert und zwar Gesamtschulerlnnen-Zahlen fir die Jahre 2011/12 bis
2016/17 von knapp uUber 100, dann wieder abnehmend auf Mitte 90 bis 2016. Diese
Zahlen wurden allerdings nie erreicht und auch jetzt deutet sich nicht an, dass diese
erreicht werden. Sie lagen immer unter der Mindestgrofie von 80, zum Teil deutlich
darunter.

Die tatsachlichen Schiilerinnen-Zahlen der letzten Schuljahre weichen erheblich von
den prognostizierten Zahlen ab, fiir die letzten Jahre pro Jahr um 30 bis 40
Schiilerinnen nach unten (siehe dazu auch Anlage 1/ Auszug aus dem Gutachten
der Fortschreibung der Schulentwicklungsplanung).

Im Folgenden sind die aktuellste Hochrechnung aufgrund der Einwohnerzahlen des
Melderegisters zum Stichtag 31.12.2013 in tabellarischer Form dargestellt sowie
nachfolgend eine Ubersicht der Schiilerinnen aus anderen Einzugsbereichen:

Schule Gr. Steinrade

Jahrgangs- 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19  2019/20
stufe Sch.  KI. Sch. KI. Sch. KI. Sch. KI. Sch. KI. Sch. KI.
1 15 1 26 1 23 1 18 1 15 1 23 1
2 15 1 15 1 26 1 23 1 18 1 15 1
3 14 1 15 1 15 1 26 1 23 1 18 1
4 18 1 14 1 15 1 15 1 26 1 23 1
Summe 62 4 70 4 79 4 82 4 82 4 79 4
Jhg./Zige** 16 0,7 18 0,8 20 09 21 09 21 0,9 20 0,9
Freq/Sch. 15,5 17,5 19,8 20,5 20,5 19,8

Schilerlnnen aus anderen Schuleinzugsbereichen:
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Schule GroR Steinrade

Insgesamt gibt es aktuell 12 Schilerinnen aus anderen Schuleinzugsbereichen,
darunter

3 Schdilerlnnen aus Badendorf

2 Schulerlnnen aus Stockelsdorf

2 Schulerlnnen aus dem Bereich Gotthard-Kiihl-Schule
1 Schilerln aus dem Bereich Schule an der Wakenitz

1 Schilerin aus dem Bereich Baltic-Schule

1 Schilerin aus dem Bereich Schule am Koggenweg

1 Schilerin aus dem Bereich GGemS St. Jirgen

1 Schilerin aus dem Bereich Pestalozzi-Schule.

O 0O O 0O O O O O

1.e/f) Auffassung des Landes zu Fortfiihrung Schulbetrieb und Zusicherung
von Lehrkraften

Auszug aus der Antwort vom Ministerium fur Bildung und Wissenschaft vom
17.02.2014:

,Die Planstellenzuweisung des Landes an die Schulamter erfolgt anhand der Zahl
insgesamt zu versorgender Schulerinnen und Schuler. Dies ist unter padagogischen
Aspekten sachgerecht und gewahrleistet dartiber hinaus Gleichbehandlung und
Transparenz. Die Schulamter sind deshalb gebeten, ihre Zuweisung der Planstellen
an die einzelnen Schulen ebenfalls an der Schulerzahl ausrichten. Eine zusatzliche
Zuweisung von Planstellen fiir eine einzelne Grundschule wiirde zu Lasten der
anderen Lubecker Grundschulen gehen und kann deshalb nicht in Frage kommen.
Dies gilt fur alle drei von Ihnen genannten Varianten.*

Weiterhin verweist das Ministerium auf die Stellungnahmen des Schulamtes in der
Hansestadt Lubeck. Das Schulamt hat ebenso wie das Ministerium die Hansestadt
Libeck in den vergangenen Jahren mehrfach aufgefordert, fir die Schule Grol
Steinrade ,geeignete Anpassungsmafnahmen im Sinne der Landesverordnung tber
die Mindestgréfie von Schulen einzuleiten® (§ 52 des Schulgesetzes des Landes
Schleswig-Holstein i.V.m. § 1 der Mindestgréenverordnung vom 11.06.2007). Als
Grunde werden u.a. die Probleme bei der Stundenzuweisung fur eine Grundschule,
die nicht die MindestgréfRe von 80 Schulerlnnen erreicht, genannt:

Der Wunsch der Schule war es in der Vergangenheit immer moglichst 4 Lerngruppen
zu bilden. Hierfur fehlte jedoch aufgrund der zu geringen Schulerlnnenzahl eine
erhebliche Anzahl von Lehrerstunden. Daher wurden abwechselnd jeweils 3
Lerngruppen gebildet.

Wegen der fehlenden Lehrerstunden muss in einigen Fachern
lerngruppenubergreifend unterrichtet werden, was zur Folge hat, dass ein Teil des
Unterrichts in Lerngruppen mit Gber 33 Schilerinnen statt findet. Beim Sport- und
Schwimmunterricht entstehen Aufsichtsprobleme.

Je nach Anmeldezahlen eines Jahrganges entstehen immer wieder unterschiedliche
LerngruppengrofRen. Auf Dauer kann nach Ansicht des Schulamtes so keine
kontinuierliche und nachhaltige Schul- und Unterrichtsentwicklung stattfinden.
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Wie aus der Antwort des Ministeriums ersichtlich, wird die Stundenzuweisung fir die
Schule Grof} Steinrade nicht erhdht, solange die Schilerlnnenzahl nicht steigt, da
dies zu Lasten von anderen Libecker Grundschulen gehen wiirde.

1.g) Dauer der Umsetzung

Bauzeit inkl. Planung unter Bericksichtigung der Vergabeordnung und Beteiligung
aller zustandigen Gremien ca. 20 Monate.

1.h) Stellungnahmen der Schulkonferenzen

Schule Grol3 Steinrade:

Die Schulkonferenz der Schule Grof Steinrade vom 08.01.2014 beschlief3t den
Wunsch der organisatorischen Zusammenlegung der Grundschule Grof3 Steinrade
mit der Schule Schénboécken unter Beibehaltung beider Standorte und des Fiihrens
der Schule Grol Steinrade als AuRenstelle (siehe Anlage 3: Stellungnahme der
Schulkonferenz der Schule Grof3 Steinrade).

Schule Schonbocken:

Die Schulkonferenz der Schule Schonbécken vom 09.01.2014 beflrwortet eine
Erweiterung des Schulgebaudes in Schonbdcken, um die Steinrader Kinder dauerhaft
aufnehmen zu kénnen.

Eine Ubernahme der Schule GroB Steinrade als AuRenstelle mit zwei getrennten
Gebauden wird abgelehnt (siehe Anlage 4: Stellungnahme der Schulkonferenz der
Schule Schénbdcken).

1.i) Containeraufstellung in der Ubergangszeit

Grobkostenschatzung durch GMHL nach Vorgabe Raumprogramm von 4.401:

3 Klassenraume, 1 Lehrer/Mehrzweckraum und Sanitaranlage

Die Mietkosten der Schul-Container fir 20 Monate inkl. Herrichtung und spaterem
Ruckbau betragen ca. 175.000,-€ Brutto.

Option 2. Erweiterunqg des Schulstandortes Schonbocken und

Aufgabe des Schulstandortes GroR Steinrade

2.a) Kosten der MaBRnahme

Erweiterung Standort GS Schonboécken
Grobkostenschatzung durch GMHL nach Vorgabe Raumprogramm durch 4.401,
Kostenkennwerte aus BKI Allgemeinbildende Schulen und Angebotseinholung
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Raumprogramm: 2 Klassenraume, 1 Lehrerzimmer inkl. Lehrmittelraum und 1
Sanitarbereich. 2 Klassenraumcontainer
Haupt- und Nebennutzflache ca. 280m?, Bruttogeschol¥flache ca. 315m?

Kostengruppe 300+400

315m? X 1.500,-€ = 472.500,-€

Kostengruppe 200, 500, 600 + 700

45,6% von 472.500,- = 215.460,-€

Summe: 687.960,- €
Unvorhergesehenes 10%: 68.796,- €
Summe: 756.756,- €
Mehrwertsteuer 19%: 143.783,64€
Summe: 900.539,64€
Summe gerundet: 901.000,- €
Summe Kauf Container Brutto: 110.000,- €
Gesamtsumme Schonbocken: 1.011.000,- €
Abrisskosten Steinrade ca.: 34.000,- €

Die voraussichtlichen Kosten fiir den Neu- bzw. Anbau und gleichzeitigem
Containerkauf betragen ca. 1.011.000,-€ ohne Abriss des Schulgebaudes Grof}
Steinrade. Inkl.

Abrisskosten wird die Summe auf ca. 1.045.000,-€ geschatzt. Bei der baulichen
Erweiterung des Standortes Schénbdcken ist von einem Neubau ausgegangen.

Variante mit Dachgeschossausbau / - nutzung

Nach Rucksprache mit der Architektin Frau Pagel ist der Mitteltrakt im DG flr einen
Klassenraum zu nutzen. Die Flache im DG oberhalb des Mehrzweckraumes kann als
Lehrmittelraum genutzt werden. Der zweite Fluchtweg muss direkt am Gebaude
hinten aus dem neuen Klassenraum angeordnet werden. Hierflr ist der Einbau eines
Treppenraums vom EG ins DG erforderlich.

Raumnutzung im Bestand:

1 Klassenraum ca. 60m? im vorhandenen DG

1 Lehrmittelraum im vorh. DG oberhalb Mehrzweckraum ca. 50m? (die Grdle ergibt
sich aus der vorh. Kubatur)

1 Treppenraum

Flachen Neubau (Erweiterungsbau):

1 Klassenraum 59m?

1 Lehrerzimmer 30m? (reduzierte Flache, da Lehrmittel im DG)
1 WC ohne Lehrertoilette 40m?

Erweiterungsbau:
Haupt- und Nebennutzflachen (inkl. Flure) Neubau: 170m?
Bruttogescholiflache 190m?

Kostengruppe 300+400
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190m? X 1.500,-€ = 285.000,00 €

Kostengruppe 200, 500, 600 + 700

45,6% von 285.000,- = 129.960,-€

Summe: 414.960,00 €
Unvorhergesehenes 10%: 41.496,00 €
Summe: 456.456,00 €
Mehrwertsteuer 19%: 86.726,64 €
Summe Erweiterungsbau: 543.182,64 €
Summe gerundet Erweiterungsbau: 543.000,00 €
Ausbau Dachgeschoss:

Klassenraum DG 61m?#X1.100,-€ = 67.100,00 €
Lehrmittel DG 50m2X 800,-€ = 40.000,00 €
Treppenraum 20m3X1.100,-€ = 25.000,00 €
Summe DG = 132.100,00 €
Unvorhergesehenes 10% = 13.210,00 €
Summe DG = 145.310,00 €
600+700 Planungskosten 28% = 40.686,80 €
Summe DG = 185.996,80 €
19% Mehrwertsteuer = 35.339,39 €
Summe DG Ausbau = 221.336,19 €
Summe gerundet DG Ausbau = 221.000,00 €
Summe Erweiterungsbau und Ausbau DG:

Summe gesamt = 764.000,00 €
Summe Kauf Container Brutto = 110.000,00 €
Gesamtsumme = 874.000,00 €

Abrisskosten Steinrade ca.:

34.000,00 €

2.b) Mogliche Forderung Dritter

s. Ziffer 1.b)

2.c) Mogliche Beteiligung Kreis Stormarn bzw. Amt Nordstormarn
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s. Ziffer 1.c)

2.d) Prognose Schulentwicklungsplan, Melderegister und Darstellung
<Wanderschiilerinnen‘ — sowie Entwicklung der Anmeldezahlen in der Kita
Steinrade:

Auch hier ist fur die Schule Schénbdcken der Auszug aus dem Gutachten zur letzten
grolRen Fortschreibung der Schulentwicklungsplanung beigefugt (siehe Anlage 2).
Die Grundschule in Schéonbdcken lag seit 2002 kontinuierlich Gber der Mindestgroe
und die im Gutachten prognostizierte Steigerung der Schiilerlnnen-Zahlen auf
deutlich tber 100 ist erfolgt. Dies lag sowohl an dem grol3en Neubaugebiet als auch
daran, dass sich in Schénbécken vermehrt Schiilerinnen aus anderen
Einzugsbereichen angemeldet haben, zunachst noch recht wenig, zuletzt wie heute
aber mit 36 recht viele.

Im Folgenden sind die aktuellste Hochrechnung aufgrund der Einwohnerzahlen des
Melderegisters zum Stichtag 31.12.2013 in tabellarischer Form dargestellt sowie
nachfolgend eine Ubersicht der Schilerinnen aus anderen Einzugsbereichen. Um
beim Auswerten und Vergleichen der Zahlen nicht Hin- und Herblattern zu missen,
sind auch die Zahlen aus Grof3 Steinrade noch einmal genannt (es sind fur Grof3
Steinrade somit die gleichen Zahlen wie unter 1.d):

Schule Gr. Steinrade

Jahrgangs- 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19  2019/20
stufe Sch.  KI. Sch. KI. Sch. KI. Sch. KI. Sch. KI. Sch. KI.
1 15 1 26 1 23 1 18 1 15 1 23 1
2 15 1 15 1 26 1 23 1 18 1 15 1
3 14 1 15 1 15 1 26 1 23 1 18 1
4 18 1 14 1 15 1 15 1 26 1 23 1
Summe 62 4 70 4 79 4 82 4 82 4 79 4
Jhg./Zige** 16 0,7 18 0,8 20 09 21 09 21 0,9 20 0,9
Freq/Sch. 15,5 17,5 19,8 20,5 20,5 19,8

Schule Schonbocken

Jahrgangs- 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19  2019/20
stufe Sch.  KI. Sch. KI. Sch. KI. Sch. KIl. Sch. KI. Sch. KI.
11 19 1 12 1 16 1 17 1 11 1 14 1
2| 27 1 19 1 12 1 16 1 17 1 11 1
3| 23 1 27 1 19 1 12 1 16 1 17 1
4| 40 2 23 1 27 1 19 1 12 1 16 1
Summe 109 5 81 4 74 4 64 4 56 4 58 4
Jhg./zige™ 22 0,9 20 09 19 0,8 16 0,7 14 0,6 15 0,6
Freq./Sch. 21,8 20,3 18,5 16 14 14,5

Schilerlnnen aus anderen Schuleinzugsbereichen:

Schule GroR Steinrade

Insgesamt 12 Schilerlnnen aus anderen Schuleinzugsbereichen, darunter
o 3 Schilerlnnen aus Badendorf
o 2 Schilerlnnen aus Stockelsdorf
o 2 Schilerlnnen aus dem Bereich Gotthard-Kihl-Schule
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1 Schilerln aus dem Bereich Schule an der Wakenitz
1 Schiilerin aus dem Bereich Baltic-Schule

1 Schilerln aus dem Bereich Schule am Koggenweg
1 Schilerln aus dem Bereich GGemS St. Jurgen

1 Schilerln aus dem Bereich Pestalozzi-Schule.

O O O O O

Schule Schonboécken

Insgesamt 36 Schulerlnnen aus anderen Schuleinzugsbereichen, darunter
o 17 Schilerlnnen aus dem Bereich Gotthard-Kihl-Schule

5 Schilerlnnen aus dem Bereich Pestalozzi-Schule

5 Schilerlnnen aus dem Bereich Schule Grol} Steinrade

4 Schilerlnnen aus dem Bereich Schule am Koggenweg

2 Schulerlnnen aus dem Bereich Julius-Leber-Schule

1 Schilerin aus dem Bereich Baltic-Schule

1 Schilerln aus Stockelsdorf

1 Schiilerin aus Reinsbek.

O O O O O O O

Aktuelle Anmeldezahlen der Kita Steinrade

Die Kita wurde am 01.10.2012 in Betrieb genommen. Das Angebot umfasst eine
altersgemischte Gruppe, eine Elementargruppe (3-6jahrige) und eine Krippengruppe.

Im Kita-Jahr 2012/2013 waren die Platze wie folgt belegt:
e von 15 Platzen in der altersgemischten Gruppe 6 Stunden waren 4 nicht
belegt
e von 22 Elementarplatzen ganztags waren 5 nicht belegt
o von 10 Krippenplatzen ganztags waren 2 nicht belegt
Durch den verzégerten Kita-Bau hatten sich Eltern zum Kita-Jahr 2012/2013 bereits
anders orientiert.

Zum Kita-Jahr 2013/2014 waren die Platze wie folgt belegt:
e von 15 Platzen der altersgemischten Gruppe 6 Stunden sind 2 Platze nicht
belegt, daflir sind
o die 22 Elementarplatze ganztags auf 23 Platze angehoben worden
o die 10 Krippenplatze ganztags sind voll belegt

Zum neuen Kita-Jahr 2014/2015 wurde eine Anderung zur Bedarfsplanung
angemeldet.
Wenn die Burgerschaft dem im Marz 2014 zustimmt, werden ab Sommer 2014

e 2 Elementargruppen ganztags und

o 2 Krippengruppen ganztags angeboten
Nach derzeitigem Voranmeldestand kdnnen alle Platze belegt werden.
Auf der Voranmeldeliste verbleiben 12 Elementarkinder und 18 Krippenkinder .Flr
Familien, die zum Sommer in Steinrade keinen Betreuungsplatz bekommen, besteht
u. a. die Mdglichkeit, sich in der ab Sommer 2014 neu eréffnenden Kita des Tragers
Sprungtuch e. V. in der Korvettenstralie, deren Angebot auch ein Familienzentrum
umfasst, fir einen Betreuungsplatz anzumelden. In der neuen Kita Nimmerland in der
Schonbdckener Stralle entsteht ebenfalls noch eine zusatzliche Gruppe zum
Sommer 2014.

Die Auswertung der Adressen der aktuell angemeldeten Kinder ergibt, dass sie

sowohl aus Steinrade als auch aus der naheren Umgebung kommen. In Einzelfallen
auch aus anderen Stadtteilen.

Seite: 11/17



- 2.elf) Auffassung des Landes zu Fortfiihrung Schulbetrieb und Zusicherung
von Lehrkraften

siehe Ziffer 1.e/f)

- 2.9) Dauer der Umsetzung

Bauzeit inkl. Planung unter Bericksichtigung der Vergabeordnung und Beteiligung
aller zustandigen Gremien ca. 18 Monaten.

- 2.h) Stellungnahmen der Schulkonferenzen

Schule GroR Steinrade:

Die Schulkonferenz der Schule Grol Steinrade vom 08.01.2014 beschlief3t den
Wunsch der organisatorischen Zusammenlegung der Grundschule Grof3 Steinrade
mit der Schule Schénbdcken unter Beibehaltung beider Standorte und des Flhrens
der Schule Grol} Steinrade als AuRRenstelle (siehe Anlage 3: Stellungnahme der
Schulkonferenz der Schule Grof3 Steinrade).

Schule Schonbodcken:

Die Schulkonferenz der Schule Schénbécken vom 09.01.2014 beflrwortet eine
Erweiterung des Schulgebaudes in Schonbdcken, um die Steinrader Kinder dauerhaft
aufnehmen zu kdnnen.

Eine Ubernahme der Schule GroB Steinrade als AuRenstelle mit zwei getrennten
Gebauden wird abgelehnt (siehe Anlage 4: Stellungnahme der Schulkonferenz der
Schule Schénboécken).

- 2.i) Containeraufstellung in der Ubergangszeit

Grobkostenschatzung durch GMHL nach Vorgabe Raumprogramm von 4.401:

1 Klassenrdume, 1 Lehrer/Mehrzweckraum und Sanitdranlage

Die Mietkosten der Schul-Container fir 18 Monate inkl. Herrichtung und spaterem
Ruckbau betragen ca. 115.000,-€ Brutto.

Option 3. Die Fortfilhrung des Schulstandortes GroR Steinrade als
AuBenstelle der Schule Schonbocken

- 3.a) Kosten der MaBnahme

3.a.a) Neubau:
Grobkostenschatzung durch GMHL nach Vorgabe Raumprogramm durch 4.401,
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Kostenkennwerte aus BKI Allgemeinbildende Schulen.

Raumprogramm: 2 Klassenraume, 1 Gruppenraum, 1 Geschaftszimmer,

1 Lehrerzimmer, 1 Lehrmittelraum und 1 Sanitarbereich.

Haupt- und Nebennutzflache ca. 290m?, Bruttogeschol¥flache ca. 330 m?

Kostengruppe 300+400

330m? X 1.500,-€ = 495.000,-€

Kostengruppe 200, 500, 600 + 700

45,6% von 495.000,- = 225.720,-€

Summe: 720.720,- €
Unvorhergesehenes 10%: 72.072,- €
Summe: 792.792,- €

Mehrwertsteuer 19%: 150.630,48€
Summe: 943.422,48€
Summe gerundet: 943.000,- €
Abrisskosten ca.: 34.000,- €
Gesamtsumme gerundet: 977.000,- €

3.a.b) Sanierung exkl. DachgeschoBRausbau:

Grobkostenschatzung durch GMHL nach Vorgabe Raumprogramm, die vorh.

Raumstruktur des Bestandes ist Grundlage der Kostenschatzung.

Kostenkennwerte aus BKI Allgemeinbildende Schulen und nach Bauteilmethode.

Raumprogramm:

2 Klassenrdume, 1 Gruppenraum, 1 Geschaftszimmer,
1 Lehrerzimmer, 1 Lehrmittelraum und 1 Sanitarbereich.
Bruttogeschol¥flache ca. 330 m?

Sanierung Keller, neue Decke . KG, Abdichtungsarbeiten
Verstarkung Fundamente, Einbau einer Stb.-Sohle, Abklebung,
Estrich und FuRboden inkl. aller notwendigen Nebenarbeiten

Erdgeschol} Sanierung Wande, Fenster, Tlren, Treppe, Sanitar
und Decke Uber Erdgeschof3 stat. ertiichtigen inkl. neuer Aufbau

Uberarbeitung AuRenmauerwerk

Summe Erdgeschol:

Abbruch Dachgeschol}

Errichten neuer Dachstuhl Zimmerer, Dachdecker und Klempner-
arbeiten inkl. aller Nebenleistungen

Summe EG und Dacharbeiten:

Kostengruppe 200, 500, 600 + 700

45,6% von 774.000,-€ = 352.944,-€

Summe:
Unvorhergesehenes 10 %:

ca. 20.000,- €
ca. 231.000,- €
ca. 340.000,- €
ca. 20.000,-€

ca. 611.000,- €

ca. 163.000,- €

ca. 774.000,-€

1.126.944,- €
112.694,- €
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Summe: 1.239.638,- €

Mehrwertsteuer 19%: 235.531,22€
Summe: 1.475.169,22€
Gesamtsumme gerundet: 1.475.000,- €

Die voraussichtlich entstehenden Kosten fiir einen Neubau betragen ca. 977.000,-€
Brutto inkl. Abrisskosten des Schulgebaudes.

Die voraussichtlich entstehenden Kosten fur die Sanierung ohne
Dachgescholtausbau betragen ca. 1.475.000,-€ Brutto, die vorh. Raumstruktur bleibt
weitest-

gehend erhalten.

3.b) Mdgliche Forderung Dritter

s. Ziffer 1.b)

3.c) Mégliche Beteiligung Kreis Stormarn bzw. Amt Nordstormarn

s. Ziffer 1.c)

3.d) Prognose Schulentwicklungsplan, Melderegister und Darstellung
Wanderschiilerinnen‘:

Auf eine nochmalige Darstellung der Tabellen wird an dieser Stelle verzichtet. Es
handelt sich hier um die gleichen Zahlen wie unter Ziffer 2.d.

3.e/f) Auffassung des Landes zu Fortfiihrung Schulbetrieb und Zusicherung
von Lehrkraften

siehe Ziffer 1.e/f)

3.9q) Dauer der Umsetzung

Bauzeit inkl. Planung unter Berucksichtigung der Vergabeordnung und Beteiligung
aller zustandigen Gremien ca. 18 Monate.

3.h) Stellungnahmen der Schulkonferenzen

Schule GroR Steinrade:

Die Schulkonferenz der Schule Grof3 Steinrade vom 08.01.2014 beschliel3t den
Wunsch der organisatorischen Zusammenlegung der Grundschule Gro3 Steinrade
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mit der Schule Schénbdcken unter Beibehaltung beider Standorte und des Fihrens
der Schule Grol} Steinrade als AuRenstelle (siehe Anlage 3: Stellungnahme der
Schulkonferenz der Schule Grof3 Steinrade).

Schule Schonbodcken:

Die Schulkonferenz der Schule Schénbécken vom 09.01.2014 beflrwortet eine
Erweiterung des Schulgebaudes in Schonbdcken, um die Steinrader Kinder dauerhaft
aufnehmen zu kdnnen.

Eine Ubernahme der Schule GroB Steinrade als AuRenstelle mit zwei getrennten
Gebauden wird abgelehnt (siehe Anlage 4: Stellungnahme der Schulkonferenz der
Schule Schonboécken).

- 3.i) Containeraufstellung in der Ubergangszeit

Grobkostenschatzung durch GMHL nach Vorgabe Raumprogramm von 4.401:

3 Klassenrdume, 1 Lehrer/Mehrzweckraum und Sanitaranlage

Die Mietkosten der Schul-Container fir 18 Monate inkl. Herrichtung und spaterem
Rickbau betragen ca. 158.000,-€ Brutto.

Fazit:

Der Birgerschaftsauftrag beinhaltet zudem eine Darstellung, welche der Optionen aus Sicht
der Verwaltung zu favorisieren ist.

Die Auswertung der Entwicklung der Schilerlnnen-Zahlen zeigt, dass beide Schulen vor den
jeweils neu entstandenen Baugebieten im Einzugsgebiet Probleme hatten, die
Mindestschilerinnen-Zahl von 80 Schiilerlnnen zu erreichen, die nach der
Mindestgroflenverordnung des Landes fir eine eigenstandige Grundschule festgeschrieben
ist.

Die Schule Schénboécken konnte die erforderliche MindestgréRe im Gegensatz zur Schule
Grol} Steinrade allerdings seit einigen Jahren stabil halten bzw. Giberschreiten, da sich dort
schon immer viele Kinder aus benachbarten Einzugsbereichen in relativ groRer Zahl
angemeldet haben. Seit 2002 liegen die Schulerlnnen-Zahlen in der Schule Schénbdcken
kontinuierlich Gber der geforderten MindestgréRe. Auch aktuell sind dort insgesamt 36 Kinder
aus anderen Einzugsbereichen, insbesondere aus den Bereichen der Gotthard-Kihl-Schule,
der Pestalozzi-Schule und der Schule Grof3 Steinrade eingeschult. Dies liegt sicher auch
daran, dass besonders aus diesen Bereichen die Schule fuBlaufig sehr gut in relativ kurzen
Wegen erreichbar ist, auch aus GroR Steinrade (um die 2 km), sowie durch die gute OPNV-
Anbindung (aus Grof3 Steinrade z.B. 3 Stationen von Schule zu Schule ohne umzusteigen).

Fir die Schule Schénbdécken wurden Schulerlnnen-Zahlen von deutlich Gber 100
prognostiziert, die auch erreicht wurden. Allerdings zeigen die Zahlen der im Einzugsbereich
selbst befindlichen Kinder fur die Folgejahre einen deutlichen Rickgang, was daran liegt,
dass der sogenannte ,Kinderberg“ durch ein inzwischen lange fertig gestelltes
Familienneubaugebiet immer nur ein paar Jahre vorhanden ist und die Kurve danach wieder
nach unten geht, weil eben nicht mehr viele neue Kinder dazu kommen. Die Fluktuation in
Einfamilienhausgebieten ist bei Weitem nicht so gro3 wie im Geschoss-Mietwohnungsbau.
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So gehen auch in Schénbécken die Kinderzahlen aus dem eigenen Bezirk nach den
aktuellen vorliegenden Zahlen des Einwohnermeldeamtes von derzeit 109 auf 56-58 in den
Jahren 2018/19 und 2019/20 zurlick.

Das bedeutet, dass auch dieser Standort Gefahr lauft, unter die Mindestgréfie zu fallen,
wenn nicht ausreichend Kinder aus anderen Einzugsbereichen hinzu kommen.

Mit der gleichen Entwicklung ist aufgrund aller Erfahrungswerte in Grof3 Steinrade zu
rechnen, wie bereits in der Vergangenheit. Auch wenn kurzfristig durch die erfolgte
Einfamilienhausneubebauung ein paar Jahre die Mindestgréfe evtl. knapp erreicht werden
sollte. Die Schule lag vorher seit mindestens 1993 bis 2004 regelmaRig im Bereich einer 0,5-
Zlgigkeit mit einer Gesamtschulerinnen-Zahl von tlw. 28 bis 45. Danach lag sie bis heute bei
einer Zahl zwischen 51 und Mitte 60. Die neuen Baugebiete lassen diese Zahl evtl. ein paar
Jahre steigen, danach wird sie aber auch hier wieder deutlich sinken.

Fir die Hansestadt Liibeck besteht somit die Gefahr, dass nicht nur ein Grundschulstandort
sondern sogar zwei Standorte in der Zukunft die Mindestschilerlnnen-Zahl fiir eine
Eigenstandigkeit nicht mehr erreichen werden. Auch eine AulRenstellenlésung beider
Schulen ware dann nicht mehr méglich, wenn der Hauptstandort selbst unter die
Mindestgrofe fallt. Beide Standorte waren dann gefahrdet.

Hierzu heil’t es im Schulgesetz in § 60 Abs. 2: ,\Werden nur Grundschulen miteinander
organisatorisch verbunden, soll zumindest eine die nach § 52 festgelegte Mindestgrolie
erfillen.” Diese liegt nach der MindestgréRenverordnung des Landes bei 80 Schulerlnnen.

Der Schultrager ist gefordert, eine wirtschaftliche und nachhaltige Schulentwicklung zu
planen, die auch langfristig allen absehbaren Anforderungen Rechnung tragt. Der
Schulstandort in Schénbdécken ist infrastrukturell viel besser ausgestattet und gréRer als der
in Grol} Steinrade, hatte auch immer deutlich héhere Schilerinnen-Zahlen. Die Schule hatte
sich schon fruh in Sachen Ganztag entwickelt. Es gibt vor Ort eine Mensa zur
Mittagsversorgung, einen grof3en Trager des offenen Ganztag und der Betreuung am
Nachmittag mit gut ausgestatteten Ganztagsraumen. In direkter Nachbarschaft befindet sich
ein grofRer Sportverein mit auflenliegenden Sportflachen, die auch die Schule nutzen kann.
Groliere Schaden am Gebaude gibt es derzeit nicht.

Wenn sich also die Blrgerschaft der Hansestadt Libeck dazu entschlief3en sollte, einen
Bustransfer in eine andere Schule nicht als Zukunftslésung zu sehen, dann favorisiert die
Verwaltung aus Griinden der Wirtschaftlichkeit und Nachhaltigkeit die Alternative 2, also den
Standort Gro3 Steinrade aufzugeben und den Standort Schénbdcken zu erweitern und hier
zu investieren. Diese Erweiterung sollte dabei so erfolgen, dass mindestens zwei Raume so
geplant werden, dass diese bei weitergehenden Schilerriickgéangen ohne grofieren Aufwand
wieder demontierbar und evtl. dann sogar anderweitig wieder aufstellbar und nutzbar sind.
Platz am Standort Schdnbdcken ist fur eine Erweiterung ausreichend vorhanden.

Die Schule Schénboécken ist auch fur die Steinrader Kinder futlaufig gut erreichbar, der
bisherige Grundsatz ,Kurze Beine — Kurze Wege* bleibt erhalten, genauso wie ein
Zusammenbleiben der Steinrader Kinder, die nicht ,auseinandergerissen® und auf
verschiedene Schulen verteilt werden sondern gemeinsam einen Schulstandort in der Nahe
besuchen kénnen und sogar weitere Freunde aus benachbarten Einzugsbereichen
kennenlernen kdnnen.

Die Lehrerlnnen-Versorgung ist nicht nur fur einen Vertretungsfall besser abgesichert als bei
einer AuRenstelle, auch logistisch ist dies flr einen Schulstandort viel besser, da eine ,Hin-
und Her-Fahrerei“ des Lehrpersonals entfallt und eben alle Schiilerlnnen einer Schule an
einem Ort zusammen sind. Eine Klassenbildung und die damit verbundene Verteilung der
zugewiesenen Lehrerlnnen-Stunden wird ungleich einfacher und damit auch padagogisch
ein Gewinn.
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Die Alternativen 1 und 3 werden von der Verwaltung nicht empfohlen, denn sie bedeuten fiir
die Hansestadt Lubeck in mehrfacher Hinsicht ein erhebliches Risiko. So ist mit hoher
Wahrscheinlichkeit davon auszugehen, dass der Schulstandort Grol3 Steinrade trotz der
getatigten Investitionen weder als eigenstandiger Standort noch als AuRenstelle gehalten
werden kann, weil die Mindestschiilerinnen-Zahlen dauerhaft und langfristig weder an
diesem Standort noch an der Schule Schénbdcken erreicht werden kénnen. Damit ware
dann auch noch ein weiterer, baulich derzeit intakter Schulstandort im Einzugsgebiet in
Gefahr — die Schule Schénbdcken. Zudem sind Investitionsmittel in erheblichem Umfang
verloren und kommen dem gewunschten schulischen Zweck an keiner Stelle mehr zugute.
Zusatzlich ware langfristig die schulische Infrastruktur und Mindestausstattung in einem
grolien Stadtquartier in Gefahr.

In der Zukunft ist nur ein einziger Schulstandort langfristig gesichert zu halten, und auch nur
dann, wenn beide Standorte zu einem gemeinsamen Standort zusammengelegt werden.
Das lasst sich nur an der Schule Schénbdcken realisieren.

Daher empfiehlt die Verwaltung eindeutig die Alternative 2, eine Erweiterung des
Schulstandortes Schonbdcken bei Aufgabe des Standortes Grol3 Steinrade.

Die Finanzierung aller drei Alternativen ist im Finanzplan der Hansestadt Lubeck nicht
enthalten und kann somit nur durch eine Umschichtung von Haushaltsmitteln erfolgen, was
zu Lasten anderer MalRnahmen, welche im Haushalt geordnet sind, gehen wiirde.

Anlagen :

Anlage 1: Prognose der Schilerinnen-Zahlen
Schule GroB3 Steinrade bis 2016/17

Anlage 2: Prognose der Schilerinnen-Zahlen
Schule Schénbdcken bis 2016/17

Anlage 3: Stellungnahme der Schulkonferenz der
Schule Grol3 Steinrade vom 08.01.2014

Anlage 4: Stellungnahme der Schulkonferenz der
Schule Schénbdcken vom 09.01.2014

Anlage 5: Anfrage des Hauptausschussmitgliedes

Thomas Rathcke zum Sachstand Grol3
Steinrade (Nr. VO/2014/01393)
Anlage 6: Anfrage: Sachstand Schule Steinrade (Nr.

V0/2014/01398)
Anlage 7: KostenUbersicht der verschiedenen
Varianten von 5.651 -
Gebaudemanagement
Senator/in Annette Borns Senator/in F. - P. Boden
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